

DEBRECZENI LAPOK

ELŐFIZETÉSI-ÁR:

Egész évre 2 frt
Fél évre 1 „
Vidékre egész évre 60 krajczárral több.

Hirdetés árak egyezség szerint. — Nyiltér sora 10 kr.

Felelős szerkesztő:
THAN GYULA.

Kiadó és laptulajdonos:
SCHWARZ I. IMRE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debreczen, Széchenyi-utca 1813. szám.
Minden e lap szellemi, vagy anyagi részét illető küldemény
ide intézendő.

A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.
Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden tőssédben.

Olvasóinkhoz!

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetés megújítása iránt mielőbb intézkedni sziveskedjenek, nehogy a lap pontos küldésében fennakadás álljon elő.

Kérjük továbbá helybeli előfizetőinket is, hogy az előfizetés megújítását eszközölni kegyeskedjenek, mert a lapunk által nyújtott sorsolási kedvezményben csak azok vehetnek részt, akik az előfizetést megújítják.

Tisztelettel

a „Debreczeni Lapok“

kiadóhivatala

Debreczen, Széchenyi-utca 1813. sz.

Közművelődés.

Hogy a polgáriasság vagy helyesebben közművelődés — mely hivatva van a népeket és nemzeteket szorosabban egymáshoz fűzni, ellentétes érdekeiket kiegyenlíteni — s emberi értelemben vett boldogulásokat és meglegedettségeket megteremteni, nem mindig szül helyes eredményeket, mutatják a legutóbb eltelet esztendő, melyek a felsorolt irányban éppen nem nevezhetők kedvezőeknek. Az a látókép, melyet az ember a legutóbbi évtizednek eredményeként vizsgálódva nyer, élénken látszik igazolni az előadott feltevést.

Életerkölcsei feladatai az embereknek

általában lazultak, vágyaik az elérhetetlen után gyarapodtak, anélkül, hogy bennük az eszélyes megélhetést fedezhetnék fel, vagy hogy általa testi egészségük tekintetében nyernének valamit; de ezekkel a kívánalmakkal szemben pedig nem gyarapodott munkakedvük, szorgalmuk, kitartásuk és az a lankadatlan bizalommal teli tevékenység, mely a polgáriasság boldogulásnak és meglegedettségek mulhatlanul megkivántató feltételek. És sokan az embereknek eme tulajdonait a civillisatio igen természetesen, sőt talán még egészséges következményének tekinti.

Ha azonban ezen az emberi átváltozott egyénélet újabb symptomáit komoly figyelmessé tesszük, tapasztalni fogjuk, hogy mindez erkölcsi hanyatló állpolgáriasság, mely ennek a cége alatt követeli ki magának azokat a dolgokat is, amelyeket sem szorgalommal, sem lelkiismerettel, sem egyéni becsülettel érdekel magának ki nem vivot; más szavakkal pedig a hiba ott van, hogy az emberek egyéni értéküket tulbecsülik s a lelkiismeret komolyan intő szavaira nem hallgatnak.

Rang- és osztálykülönbség nélkül átvonul az emberiségen ez a tulajdon, mindaddig a felszinen lebeg napi kérdésként, amíg a becsület és vagyon kérdése a lelkiismereti közművelődés megingathatlan talajára nem állittatik. Érthetően pedig kifejezve, közművelődésünk, melyet gőzerővel fejlesztettünk az utóbbi évek eltelte alatt, sem a középosztály, sem az alsó osztály körében nem ért el kifogástalan ered-

ményeket; sőt az eseményekből következtetve, károsan hatott. A közélet gyakorlati értékének nevelni az egyéneket sem gyorsan, sem felületesen nem lehet, s hogy ez nálunk így történt maguk a mindennapi események fényes tanubizonyosságai. A középosztály egyéneinek lelkiismereti izlését és meggyőződését, melyhez feltétlenül bizonyos arányú idealismus szükségeltetik, uralja a könnyű élés és gyors meggazdagodás nagyon is mindennapias vágya.

Hogy e dissonans helyzetnek gátat vessünk, kétségtelenül az elemi iskolákat kell első sorban úgy szerveznünk, hogy a felnőttek közműveltségének alapja már itt megvetessék s az ifjuság egyéni becsületi s lelkiismereti felfogásának alapjában az irány már itt megadassék. Karöltve járna ezzel a közművelődési egyesületek nemes missiója, mely nemcsak a nemzetiségi kerületekre volna kiterjesztendő, de bárhol az országban megyénként is megtalálná a maga áldá-os feladatát abban, hogy még egy-két nemzedéken keresztül bizony a szülők helyes irányu vezetésére is égető szükség volna; ez egyelőre, de mindenestre! Ha iskoláinkat egyébiránt és különösen kezdő iskoláinkat az élet praktikumának több erélylyel és szigorral rendezzük be, újabb két évtized megmutatja, lesz-e szükség további működésére azoknak a mindenáron alkalmazandó tényezőknél, melyeknél közműveltséget se a középosztály, se az alsóbb osztály soha el nem sajátít.

B. J.

A „DEBRECZENI LAPOK“ TÁRCÁJA

A rabnő.

— A „Debreczeni Lapok“ részére. —

Irta: Olive V. József.

A tárgyalási terem zsufolásig megtelt augusztus 25-én; ámbár sűrűn egymás után nagy cseppekben hullt az eső. A halgató közönség arcán az undor lenyomata látszott. Lelkük, szívük felháborodott a mai napon és mindamelllett izgatottan várták a tárgyalás kezdetét. — Ha az ajtó megnyilt: minden szem oda irányult, de mindannyiszor csak egy-egy új kíváncsi halgató, vagy egy-egy bíró lépett a terembe és komoran közeledett a zöld asztal felé. — Végre, úgy fél tíz óra felé látható volt az ajtóban a törvényszéki elnök délczeg alakja is. Az elnöki széket elfoglalva, kezébe vette a csengetyüt és annak éles hangját hallatta. A közönség visszafojtottá lélekzetét, hogy még a halk neszelés se zavarja meg a tárgyalást megnyitó elnököt.

Az ajtónálló ór megkapta a parancsot és egy kis idő multával ismét megnyilt a terem ajtaja.

Egy ifju nő lépett be rajta, fekete ruhában. Arca nagyon sápadt volt; sőt mondhatni: halálsápadtnak; keze görcsösen fogta meg az ór karját, míg ingadozó léptekkel haladt a vádlottak padjához. A sápadtság daczára, meglátszott rajta egykori szépsége: megtörtsége daczára, sejtette a néző közönség az egykori délczeg alakot. Ez a szem, mely most a vádlottak padjáról tekint félénken a közönségre és a melybe most a köny tódul feltartóztatlanul, valamikor ragyogott, mint a tündöklő nap és annak a tekintete, sok férfinak volt éltetője.

Valamikor! . . . Valamikor! . . .

Istenem! ha eszembe jut a multnak egy alakja. Hiszen még annak alig két éve! De hát hiába! Az volt már és nincs többé. — Most is ugyan a jelenbe vonták a multat, megtörve meggyalázva, csak azért, hogy a törvény rideg betűjét életre ébresztve, felemelje palosát és sujtson, kegyetlenül.

Most ott ül a vádlottak padján. . . Szemében köny rezeg és egy kis idő mulva legördül a sápadt arcon, hogy helyet adjon a többinek . . . a többinek. . .

Mig a törvényszéki jegyző felolvasta az

irtóztatós vádat és mig a hallgató közönség meg-megborzadt tőle, én olvastam azokban a könyes. szépszemekben és igyekeztem magamnak azokból teljes véleményyt kovácsolni igazságot, a megdönthetetlen valón nyugvót.

Ő volt az . . . Ő volt. Boriska volt az; a bíró szép lánya, Viharról. Megismertem. — De, hogy? A szemeiről és azokból a sűrű, nehéz könyekből, melyek lassan gördültek az egykor piros pozsgás és most halálsápadt, besüppedt arcon. . .

Sokat meséltek azok a könyek! Mind-egyik egy külön fejezete volt egy megkapó regénynek, mely — sajnos — az életben, a mai felvilágosodott és előrehaladott korszakban, nagyon gyakran lejátszódik. . .

Boriskáé is ilyen volt; olyan hétköznapi, olyan nagyon is közönséges és azért olyankor azt mondja a társadalom:

— Börtönbe vele! Olyan ő mint a többi.

Mint a többi! . . . Vajjon tudja-e milyen a többi? Megvizsgálta-e tüzetesen valamikor? Hozott-e valamikor erős alapon fekvő ítéletet? Tekint-e mélyebben a bűnyübe, mint a meddig kell, hogy a corpus delictit asztalán látja?

Debreczeni épületek a milleniumi kiállításon.

— A miniszter leirata. —

Debreczen város tanácsa a kereskedelemügyi miniszter felhívása következtében még 1893-ban fölterjesztette azon 1867 óta emelt középületeknek kimutatását, a melyeknek terveit a milleniumi kiállításon óhajtja. — Ugyanezt megtették a többi városok és vármegyék is.

A kereskedelmi minisztertől szerdán érkezett meg Debreczenhez a fölterjesztésekre a válasz, a melyben megjelöli azon épületeket, melyeknek tervben leendő bemutatását, ó kívánatosnak tartja. Együttal kimerítő utasítást ad arra nézve is, hogy a tervrajzok módjában, milyen mértékben készíttessenek el. Magyarátul küldött három minta lapot is. A városi tanács következő középületeket vélte bemutatásra alkalmasnak.

1. a kollégium új épülete; 2. a „Bika“ szálloda redoutja; 3. a közház; 4. az ev. ref. új templom; 5. a közöshadsereg lovassági laktanyája; 6. az állami főreáliskola. — A kereskedelemügyi miniszter ezek közül kiválasztotta: az ev. ref. főiskola új épületét, a Kossuth-utcai új ev. ref. templomot, a városi közkórházat, a „Bika“ szálloda redoutját és a gyalogsági laktanyát. Tehát a modern Debreczen mindössze négy épülettel lenne bemutatva a világnak a milleniumi kiállításon.

A kisebb Nyiregyházáról ellenben felküldetni kéri: 1. az ág. ev. főgimnázium; 2. az ág. ev. elemi iskola, 3. a vármegyeháza; 4. a városháza; 5. a törvénykezési palota és 6. a lovassági laktanya terveit. — Nagyváradi pedig, a pakfong város kiállítja következő középületeinek terveit: 1. állami főreáliskola és polgári iskola (melynek építését csak ezután kezdik meg), 2. zsidótemplom; 3. zsidóiskola és templom; 4. vágóhid; 5., Ferencz József laktanya. Ime Nagy Váradi is jobban lesz képviselve, mint Debreczen. Hát ezért költött és költ Debreczen mostanában, rövid nehány év alatt három millió forintnál többet építkezésekre, hogy ezek közül csak kettő: a közkórház és a gyalogsági laktanya érdemes az ezredéves kiállításon való bemutatáson!

Az a rohamos, idegenektől is bármely építkezés fejlődésük ilyen bizonyos feltüntetésével nem lehetünk megelégedve. S a mennyiben szerintünk még e hiányt pótolni lehet, óhajtjuk, hogy a városi tanács sürgősen tegyen fölterjesztést a kereskedelemügyi miniszterhez s kérelmezze abban, hogy az ezredéves kiállításon a már megjelölt épületeken kívül bemutathassa: az 1., új városháza elbírálás alatt lévő terveit, 2., a közvágóhidat,

mely terjedelmre, berendezésre nézve páratlan a magyar vidéki városokban; 3., a törvénykezési palotát, mely rövid idő múlva készen lesz; 4., a kir. tábla palotáját, mely az árlejtés végleg elfogadott tervek alapján tavasszal megkezdik; 5., az állami főreáliskolát, 6., az országos tanítói árvaház mintaszzerű épületét, mely egyetlen az egész országban, 7., a Margit fürdőt.

Mi meg vagyunk győződve, hogy a kereskedelemügyi miniszter készségesen helyet ad Debreczen kérésének. Debreczen város hatósága pedig ezzel az utólagos kérvénnyel tartozik önmagának modern fejlődése érdekében hozott nagy áldozataitért.

Két halott.

Szikszay József.

Szombat este örökálmra hunyta szemeit városunk egy köztisztelőben állott tagja: Szikszay József. Az agg férfiú jótékonyága és tevékenysége maradandó emlékü lesz. Tagja volt a törvényhatósági bizottságnak s elnöke a színházi nyugdíjintézetnek. Ő építette városunkban a ma már országos hírű Margit-fürdőt is. Az agg férfiú hült tetemét feketével díszített koporsóba tették s a gyászoló család főtéri házában helyezték ravatalra. A nagyterem, a hol a ravatalt felállították, ugyszintén az előszoba, a lépcsőfeljárót, sőt az utczáról egész ideig vezető ut feketé posztóval volt bevonva. — Gyászban volt a család, az egész ház, sőt a hűségese család is, akik közül nem egy a mindenki által szeretett agg oldala mellett öszült meg. . . Egész nap tömegével özönlött a nép Szikszay József ravatalához, a melyre a szebbnél-szebb koszorukat szakadatlanul hordták. A ravatal mellett, a lépcsőfeljárónál gyászdiszbe öltözött testőrök állottak. A folyton érkezők méltó magilletődéssel beszéltek az elhunyt érdemeiről s olyan sokan voltak, akik jótékonyágáért most imádkozva kértek áldást porára. A néma esendőt, mely a halottas szobában volt, olykor-olykor a szomszédtermekből áthatott fájdalmas sírás szakította meg. Egy szép, egy nagy család siratta a drága halottat. Délután egy óra után már özönlött a nép a temetésre, a ház udvarán, a házóltott nagy közönség gyűlt össze, hogy az agg Szikszay Józsefnek a részvétet utolsó útjában, a gyászban is impozáns módon adják meg. A temetésen köz- és társadalmi életünk kitünőségei nagy számmal jelentek meg. A kir. ítélőtábla köréből megjelentek között ott láttuk Puky Gyula elnököt, Széll Farkas tanácselnököt. Városi, megyei tisztviselők, társulatok, intézetek vezetői nagy számmal vettek részt a temetésen, amelyre a

szintársulat tagjai és a tűzoltók is kivonultak. Mikor a koszorúk halmazától borított koporsót az emeletről lehozták, a szintársulat énekkara adta elő a bucsuztató gyászenéket, amely után Dicsőfi József ev. ref. lelkész mondott mélyen megindító imát. A gyászszertartás után a koporsót hatfogatu gyászkocsira tették, mely előtt koszoruktól borított kocsit haladt. Óriási néptömeg vette körül a temetési menetet s kísérté a koporsót a temetőbe. . . Még egy gyászdal s azután „Isten veléd“. . . Fájdalmas zokogásba törtek ki a család tagjai, mikor a koporsót, a drága halottat a sirbolt falai közé zárták. . .

Fráter Imre.

Közéletünk érdemes harcosait, a régi gárda legkiválóbb oszlopait egymásután szőlítja el körünkben a halál, hogy a nemes harc megharcolása után megnyissa számukra a sir pihenését.

Fráter Imrét, ki biharmegyei, álmosdi földbirtokos, évek hosszu során át folyó munkásság csatolta a kálvinista Rómához. Az országgyűlésen képviselte Biharvármegye székhelyi kerületét, a fuzió után Tisza Kálmánt követte s törhetlen híve volt ő Tiszának s bukása után híve maradt a liberális eszméknek. Osmerjük ezek érdekében még élete utolsó esztendeiben kifejtett küzdelmöt.

Erős pártember volt, jellegzett kálvinista, mindamellett az előzékeny és jóságos öreg urat párt- és valláskülönbség nélkül szerette és becsülte mindenki. Ő is megbecsülte másokban a meggyőződést.

Fráter Imre 71 évet élt. Tagja volt Debreczen szab. kir. város köztörvényhatósági bizottságának, gondnoka az érmelléki egyházmegyének, a debreczeni szabadelvű pártnak sok éven át elnöke. Fráter Imrét ép most választották meg presbyternek hálából azért a buzgóságáért, melylyel a prot. árvartartó alapnak a felekezetek részére kiadásáért a városházán olyan nemes hűvel küzdött s hogy e czélból küldöttséget is vezetett a belügyminiszter elé.

Halála a legszelesebb körben nagy részvétet keltett és sok téren lesznek maradandók az ő működésének emlékei.

Temetése ma szombaton nagy részvét mellett folyt le. A halottat Álmosdra vitték, ahol a családi sirboltban helyezték öröknyugalomra.

Debreczeni hírek.

* **A városháza terveit.** A városi tanács tudvalevőleg felszólította a városháza kibővítési terveinek első és második díjra méltóított készítőit: Gerster Kálmán, Havranek társa

Most is úgy tett: börtönbe vetette Boriskát.

Még két évvel ezelőtt egy viruló hajadon volt, tele életerővel, jó kedvvel. — Dalolt mint a pacsirta, szorgalmatoskodott mint a hangya. Sokszor ki-kimént a rétre egyes egyedül a nagy gereblyével a hátán, hogy összegerebléljen szénát a lovak részére, mert a cselédeknek más, sürgősebb teendőjük volt. Pedig nem parancsolta neki senki, soha.

Egyszer egy napon, mikor a szorgalmatos, jóra való (meg aztán szemre való is, na!) leányka a rétről haza felé tért, utjában egy lovas uri embert talált. Lehetséges, hogy kelletlenül délezgebben ült a lovon. . . Elég annyi, hogy miután az a bizonyos uri ember is végig legeltette rajta perzselő szemeit, a leányka, Boriska, hazaérkezett minden baj nélkül.

Igy történt ez számtalanszor, míg azaz uricsém a messze réten megleste. . .

Ennek elmúlt aztán két éve.

Most ott ül mindenki szeme láttára a vádlottak padján, a börtönből felhurezolvá.

A törvényszéki jegyző befejezte a vád

felolvasását. Borzadálylyal vegyes undor futott végig a hallgató közönségen. . . Sokan azt mondták egymás között:

— Brrr! furia! megölte gyermekét.

— Tehát a vizsgáló bíró előtt tett első vallomását fentartja, hogy önkézevel megölte gyermekét? Kérdezte az elnök a rabnót.

— Fenntartom.

— És mi indította arra?

— Az anyai szeretet.

Talán mormogott, vagy kacagott is a közönség, vagy talán a komoly bíró is, nem tudom; mert én hittem a szavának, feltétlenül hittem és így azzal voltam elfoglalva.

— Igen az anyai szeretet készített arra. Vette ujonan fel a szót határozott hangon a rabnót. Nem tudtam másképpen megmenteni gyermekemet.

— Megölte azért, hogy megmentse? Kérdezte csudálkozva a főügyész.

— Megfolytottam, hogy megmentsem. . .

Igen, megfolytottam azon a napon mikor először látta meg a napvilágot, mert az szerencsétlen nap volt az én gyermekemre és tudtam, hogy ha életben hagyom, e többi, az

után következő napok, hetek, hónapok, évek, annak a napnak árnyát fogják magukon viselni.

Kissé megpihent, mert fáradtnak érezte magát. Mintha azok a szívből eredő szavak minden erejét kimerítették volna.

Azután újra folytatta:

— Ha életbe hagytam volna, a világ sarát ártatlan orcájára dobálta volna; minden harapás kenyerét keserűvé tennék; mindenki eltaszítaná magától; egyenként halna el benne minden porcikája és az roppant fájdalmat okozott volna nekem. Megölte, megfolytottam, hogy csak egyszer haljon meg, — nem százszor!

És a törvényszék kimondta a: ítéletet, ki a három évi súlyos fegyházat. szándékos emberölés vétségéért.

— — — — —
A t. szerkesztőség engedelmével kérem az igen tisztelt olvasót: van-e ily ifju nőben anyai szeretet? Szives véleményüknek e kedves, kis lap teret ad.

budapesti műépítészeket, hogy munkáikat a bíráló bizottság által megjelölt irányban dolgozzák át. Vagyis szűkebb körű pályázatot nyitott köztük között. A felhívott építészek decz. 31-dikére el is készültek s az átdolgozott tervek ma már a polgármester urnál vannak, honnan újból a bíráló bizottság elé kerülnek.

* **Uj szabályrendelet.** Boczkó Sámuel rendőrkapitány a városi tanácshoz egy új szabályrendeleti javaslatot terjesztett be. Az új szabályrendeleti javaslat a bor, ser és pálinka mérésének zárójára s ama mérő helyek ki nyithatására vonatkozik.

* **A miniszter köszönete.** Báró Eötvös Loránd kultuszminiszter, Csiky Lajos theologiai tanárnak, mint az országos tanszerkiállítás igazgatóságának elnökének elismerő és köszönő levelet küldött.

* **Adomány a tisztviselők szövetkezetének.** Simonffy Imre polgármester a tisztviselők körében, tisztársaik segélyezésére alakult szövetkezetnek 10 frtot adományozott.

* **Szinielőadás a róm. kath. leányiskolában.** A debreczeni róm. kath. leányiskola növendékei a karácsonyi ünnepek alatt és szombaton vallásos színjátékot rendeztek, melynek mindannyiszor nagy és szép közönsége volt. A szinielőadásra alakított terem zsufolásig megtelt érdeklődőkkel, kik között a szereplők szülei képezték a legnagyobb számot. A fősvény keresztanya című szindarabot adták elő a hallgatóság általános tetszése között. Egyes játékokért különösen dicséretet érdemelnek: Mészáros Róza, Frölich Mariska, Kursinszky Ilona és Kursinszky Anna. A gondos betanításért Dariday Etel tanítónőt illeti a legnagyobb elismerés. Nagy hatást keltett a görög tüzfény mellett előadott néma képlet is. Az előadás után Wolafka Nándor dr. vál. püspök-plébános, beszédet intézett a szereplőkhez, valamint a tanítónőkhöz és ezzel a szép ünnepély éjlenzések között véget ért.

* **Ügyforgalom a városházán.** Egy év ügyforgalmát tárja elénk a városi tanács és a polgármesteri hivatal iktatókönyve. A tanácshoz ez év során 11448 ügydarab érkezett be, a polgármesteri hivatalhoz pedig 1446.

* **A debreczeni kereskedők fényes tánczvigalma.** Debreczenben kétségtelenül sok embernek élénk és kedves emlékében élnek a debreczeni régi kereskedői bálók. Fényesek, látogatottak voltak ezek. Tíz év óta ilyen tánczvigalom nem volt Debreczenben s a régi jó hírnév kapcsán csak elismerést kíván ki kereskedőink közül azok, a kik vállvetett erővel, fokozott szorgalommal mindent elkövetnek, hogy a debreczeni régi jó hírnevű kereskedői bálók felujítsák. Megalakult az intéző bizottság, a mely az első ülést Bíró József elnökle alatt szombaton délután tartotta meg. Egyelőre, mint a bizottság határozatát már elárulhatjuk, hogy a debreczeni kereskedők bálját február 9-én, a Bika szálloda disztermében ritka fényvel fogják megtartani. A bált rendező bizottság tagjai sorába 120 ügybuzgó kereskedőt választottak be. Az előintézkedésből, az érdeklődésből ítélve, a debreczeni kereskedők e bálja ritka fényesnek ígérkezik.

* **Hymen hir.** Fischer Szerén urhölgyet Miskolcra — Fischer Károly helybeli kereskedő sógornőjét — eljegyezte Dr. Frank Adolf közegészségügyi felügyelő és egyetemi magán tanár Budapestről.

* **Névváltoztatás.** Lichtenstein Dávid, Debreczenben állomásozó m. kir. esendőr, vezetéki nevét belügyminiszteri engedéllyel Lukácsra változtatta.

* **A vidéki husbehozatal megrendszabályozása.** A helybeli mészárosok és hentesek kérésére a városi tanács elrendelte, hogy a vidékről közfogyasztásra behozott husneműket csak abban az esetben szabad elárulni, ha azok előzetesen orvos rendőri szemle alá vették, illetőleg ha a közegészségre nézve ártalmatlan voltak kellőleg igazolva van.

Lili-hangulatok.

Irta: Küry Klára.

Te édes bohó első szerelem! Kéklő végtelenből összeszött álom, — te!

Bekötte van szemed. Semmit se látsz, csak a mit álmodol. Mit neked ész, rang, vagyon, dicsőség! Hisz, ha nincs is, megteszed „Öt“ nagyoknak, főségesnek!

Bánod is te, ha kinevetnek, hogy:

A kit imádok, egy tűzér:
Csak egy tűzér az, kit imádok.

Szivedhez öleled trombitáját, s azt hiszed, a menyország van karjaid között.

Te édes bohó első szerelem! Kéklő végtelenből összeszött álom, — te!

Csakhogy az élet, ez az igaztalan rideg élet, nagyon, de nagyon kevésszer fordítja ám az álmat valóra.

Egyiket erre, másikat meg arra dobja!

De az a kéklő hangulat ott kísért ám folyton a szivben, lélekben. Örömben, bánatban, — főleg a bánatban!

Fenyegeti az asszonyt, a férjét, ha ez az álom oda lép hozzá élő valóságában.

Hiába mondja:

„Kaczagom kell szinte rajta“, — ez az „első foglaló“, hatalmasan követeli jogát, — a viszonzszerelmet, melytől az élet megfosztotta.

De hát minden mulandó! Az első szerelem hangulata is?!

Nem igaz, nem igaz!

Lám, — mennyi küzdelem s a „Lili mama“ nem tud feledni! Piou, piou!

Ősz lesz a hajszál, száz ráncz vonódik a hajdan rózsás arcra és — ime jó az első szerelem: kigyullad a szem ifjúság tűzében; reszket a hang, a hajdani érzés mámorában mosolyog az ajk. . . „Ott az a mosoly, mint régen!“

Légy azé, a kit először szeretsz! S ha van igaz boldogság, csak ez, csak ez, egyedül csak ez!

Mennyi tisztaság, mennyi mélység ez igazságban!

És ez az igazság száll — igaz kissé visszajáról, — az édes, szép „Lili“ kaczagó, bohó s biz' Isten szomorú kis tárczájából.

Hajdumegyei hírek.

Ügyforgalom a megyén. Hajdumegyéhez ugyancsak négy csomó ügydarab érkezett be az elmúlt esztendőben. Az adatok közül immár egy, a beérkezett árvaügyek száma világos. E szerint az elmúlt évben a megyéhez 12,734 darab árvaügy érkezett.

Hajdumegye árvaügyei. Hajdumegye árvaszékéhez a lefolyt 1894-ik év folyamán 12,734 darab árvaügy érkezett.

A bíró-választás foglalkoztatja most Hadház közéletét. — Mint írják, a legtöbb kilátása van a bírói állásra Csapó Lászlónak. néhai Csapó Zsigmond, Hadház volt főjegyzője fiának.

H.-Böszörmény városa jan. 3-án d. e. 9 órakor közgyűlést tartott. Elnökölt Rásó Gyula kir. tan. és alispán. Ez alkalommal töltötték be a városi esendbiztos állását is.

Ujdonságok.

— **Isteniszteletek.** F. hó 6-án vasárnap, a következő rendben tartatnak meg az isteniszteletek: Az ev. ref. nagytemplomban végezi Tóth István s. lelkész, a kistemplomban Ferenczy Imre s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az ispotályi templomban Dicsőfi József lelkész.

— A róm. kath. templomban ugyancsak vasárnap, vizkereszt és háromkirályok ünnepén reggel 7 órakor Pálffy Béla s. lelkész tart misét, 9 órakor énekes és zenés nagymise lesz, melyen dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plébános teljes segédletével celebrál; mise után ugyancsak a v. püspök fog hitszónoklatot tartani. Fél 12-kor Molnár Kálmán s. lelkész eszöndes szent misét mond. Délután fél 3-kor a serdültőbb ifjúság számára dr. Wolafka v. püspök egyházi beszédet tart; 3 órakor litánia lesz, melyen Molnár Kálmán s. lelkész fungál. 4 órakor a rózsafüzér társaság tartja rendes ájtatosságát. — Az ág. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos lelkész tart istentiszteletet.

— **Presbiteri közgyűlés.** A debreczeni ev. ref. egyház presbiteriuma az ev. ref. egyház tanácsstermében 1895-ik évi január hó 6-ik napján d. e. 10 órakor közgyűlést tart, melyre a presbiterium tagjait lapunk útján is meghívja az elnökség. — Tárgy: Igazoló bizottsági jelentés a presbyter és egyházközségi közgyűlési tagok választásáról; a prot. árvatartó pénztár átvétele s több folyó ügy.

— **A főkapitány ünneplése.** Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány már egy évtizede tölti be ezt a nagy felelősséggel járó, fontos hivatalt, a melyben teljesen sikerült a rendőrség fejéhez illő szigorú éppen annyi jószívűséggel párosítania. A debreczeni rendőrség tisztviselői éppen azért, a szokásos újévi tisztelősen kívül emlékekkel lepték meg főnöküket. A rendőrtisztviselők ugyanis csoportosan levették magukat s a Chilinsky György fényképész által sikeresen összeállított csoportozatot tegnap kedden reggel 9 órakor nyújtották át Boczkó főkapitánynak. A nagy alakú fénykép eredeti eszméjét képezi, hogy helyet foglal rajta a legderakasabb lovas- és gyalogrendőr arcokéja is. A lovas Ignát János, a gyalogrendőr Lénárd Sándor, 28. számú rendőr. Az átadás alkalmával V é g h Gyula II. rendőr-alkapitány tolmácsolta a tisztikar érzelmeit, mire a főkapitány megalapozottan felelt. A tisztelgők Boczkó Sámuel éltetésével távoztak.

— **Országgyűlés.** A decz. 28-án tartott ülésben a képviselő és főrendiházban Wekerle miniszterelnök bejelentette lemondását. Az országgyűlési pártok és azok szónokai beismerték nagyobb részint, hogy ezen kormány két év alatt elveinek szigorú betartása mellett sokat és sikeresen dolgozott.

— **Az izr. betegsegélyző és ápoló nőegylet** mai thea-estélye iránt — mint már említettük — széles körben igen nagy érdeklődés mutatkozik, mely érdeklődés nemcsak a beléptijegyek nagy kelendőségében, hanem a páholyjegyek iránti nagy keresletben is kifejezést nyer. A rendezőség minden lehető elkövetett már eddig is, hogy az estély a hozzá fűzött várakozásoknak minden tekintetben megfeleljen, és mi hisszük, hogy fáradozása nem lesz sikertelen, ami a jótékony célra való tekintettel — anyagilag — kívánatos is.

— **Népmozgalmi adatok.** Az elmúlt esztendőben az ev. ref. egyházban született élve törvényes fiu 735, leány 631, együtt 1366, törvénytelen fiu 96, leány 104, együtt 200; született halva törvényes fiu 66, leány 47, — együtt 113, törvénytelen fiu 11, leány 10, együtt 21. Elve és halva született törvényes és törvénytelen fiu 908, leány 792, összesen 1700. Meghalt fiu 709, nő 690, összesen 1399. Egybekelt tiszta pár 355, vegyes pár 73, összesen 428 pár. Áttért fi 16, nő 16, összesen 32 pár. Kitért fi 2, nő 6, együtt 8. Szaporodás fi 213, nő 112, együtt 325. Lélekszám az anyakönyv szerint fi 20,865, nő 21,459, összesen 42,324. — A róm. kath. egyházközségben a sámsoni és m.-pécsi filiákkal együtt összesen 496 gyermek született, még pedig 225 fiu, 271 leány. Ezek között 29 halva született volt. Házasságra lépett 78 pár. Meghalt 390 egyén. A gyermekhalandóság megdöbbentő adatai, hogy a 390 meghalt közül 273 gyermek volt, a kiket többnyire bélhurut és ronsolótöröklob ragadott ki szüleik karjaiból. A gyermekhalottak közül 136 fiu, 137 leány volt. Felnőtt egyén meghalt 117.

— **Sajtóper.** A debreczeni esküdtszék Balogh Károly zilahi kir. közjegyzőnek Minorich Albert elleni sajtóperében 7

szavazattal 5 ellen marasztaló ítéletet hozott, melyben Minorich A. rágalmazás és becsület-sértés vétségében vétkesnek mondatván 50—50 frt fő és 20—20 frt mellékbüntetésre és a 229 frt 57 kr. eljárási költségek megfizetésére ítéltetett. Az ítélet ellen vádlott nevében Márk Endre ügyvéd semmisségi panaszt jelentett.

— **Vigasztaló.** Egy kis varróleány meg akart halni, mert . . . talán mondani se kellene — miért akart meghalni.

A varróleányok a világ kezdete óta mindig azért halnak meg, mert — szeretnek. Gyufaoldatot ivott és nagy kinokkal vergődve beszállították a kórházba. Odaállt mellé aztán a hü barátja sirni:

— O, te szegény, miért tetted ezt? Miért tetted ezt?

A nehéz beteg fölvetette fejét és szomoruan nézett a leányra.

— Aztán mennyit vettél be?

— Két paklit.

Felsírt a hü barátja vigasztaló hangon.

— Ugye mondtam, Sári, hogy két paklival ne kezdj . . . (itt elesüklött a hangja), legalább nyolcz pakli kell.

— **Kis-Kassa haldoklik.** A Kossuth-utcai temető háta megett elterülő Kis-Kassa nevű telepre ki van mondva a halálos ítélet. Azon tapasztalatokat, hogy ez a telep csupa kétes egzisztenciáknak nyújt menedéket, arra birta a városi tanácsot, hogy intézkedést tessen a III. ker. rendőr alkapitányság közbenjöttével. Utasította ugyanis a rendőrséget, hogy szemlét és szigorú ősszeírást eszközöljön Kis-Kassán és az e tárgyban teendő jelentés alapján megteszi a szükséges intézkedéseket.

— **Monsieur sans géné.** Földi Gerzson, a kinek az a nagy baja van, hogy nincs egy talpalatnyi földje se, — új év első napjának tiszteletére elment a színházba. Gyönyörködött az újévi tablóban, meg a magyar ruhás darabon, de azért valami biját érezte a mulatságnak. Nagy pipás ugyanis ő kelme és ez furta az oldalát. Addig-addig incselkedett vele a pipázási vágy ördöge, míg elszánta magát és sans géné rágyujtott a karzaton. A mellette állók, kik tapasztalt színházba járók lehetek, figyelmeztették is a mi emberünket, de hiába. Teljes odaadással és gyönyörűséggel pöfékelt tovább. Valami szemfüles ember aztán rendőrt hívott, a ki azonnal pártfogása alá is vette Földi uramat. Az öreg engedelmesskedett az udvarias rendőrnek, de azért meg nem állhatta, hogy oda ne bökje neki a szót: „Na ez az év is jól kezdődik!”

— **A téli idők romantikája.** Szerdán reggel félnyolcz órakor a Kossuth-utca temető árkanál, hol a magasra felnőtt iszalagot egészen belepte már a hó, — Eismann József rendőrbiztos félig meddig a hóba betemetve egy asszonyra akadt. Kihúzták a hóból s látták, hogy tagjai már egészen meg voltak dermedve, úgy, hogy ha azonnal be nem dörzsölik, talán ott lelne halálát. A szerencsétlen asszony nehezen magához jött s annyit meg tudott mondani, hogy Horog Mihálynénak hívják. A hideg, frissen esett hó kártékony hatását körülbelül meg fogja érezni, tekintettel korára és gyöngeségére. Beszállították a közkórházba.

— **A legszebb ajándékok.** A vidéki közönség, mely mostanában tömegesen jár fel Budapestre, hogy alkalmi bevásárlásokat tegyen, a különböző esábitó hirdetési ajánlatok között alig tud választani, alig tudja magát elszánni rá, hogy mit vegyen övének. A kirakatokban szebbnél szebb tárgyak láthatók, de talán valamennyi között legszebbek a Sternberg Armin és Testvér-é-re-féle Kerepesi-uti hangszer ipartelep kirakatában láthatók. Egy egész házat foglal el a nagy vállalat, dusan felhalmozva egy a földszinten, mint az emeleten a legkülönfélébb zenekarbeli s műkedvelői hangszerek az összes réz és fa, fuvó, verő és vonó hangszereken kívül zsenialis kombinációju dísz és játékhangszerek „harmonikák és harmoniumok, mechanikai zenélő művek, magától játszó zeneeszközök, melyeken egész operákat lehet lejátszani zenélő madarak, melyek a legszebb dalokat füttyölnek stb., stb. Az üzlet maga valóságos látványosságot képez, melyet a közönség csoportokban néz s különösen este kelt feltűnést,

midőn az egész ipartelep villamos fényárban uszik megvilágítva az egész térséget. Ez a kereskedés a fővárosban annyira népszerű és kedvelt, hogy mostanában mindig zsúfolva van, a személyzet alig győzi kiszolgálni a közönséget.

Olvasóinkhoz!

A „DEBRECZENI LAPOK“ előfizetői között e héten ismét

EGY JÓ SZIV SORSJEGYET

sorsoltunk ki.

A sorsjegyet a „Nyirbalkányi olvasókör“ nyerte meg, a mely címre a sorsjegyet ajánlott levélben küldjük meg.

Tisztelettel

a „Debreczeni Lapok“

kiadóhivatala.

Aki igazságot keres.

Beállít a törvényszék egyik hivatalosbájába egy szomszédhelységbeli atyafi.

— Kérem átosan, maga vóna a tekintetes bíró ur?

— Kérde az ott levő hivatalosbától.

— Nem én, az most nincs itt.

— Na jó, hát elmondom magának a somromat. Otthon a faluban egy ember meggázolta a hasamat, itt van róla az írás a tekintetes doktor úrtól.

— Hisz az nem tartozik ide, arra a járásbíróhoz illetékes. Menjen oda.

— Ühüm, nem akarnak igazságot adni, tudom, de nem fognak ki rajtam. Kitanítottak engem, hogy vannak itt nagyságos királyi táblás urak is, akik adnak igazságot, ha a törvénybírók sajnálják. Majd csak oda fíradok.

Emberünk csakugyan megjelenik csakhamar a királyi tábla hivatalában és elmondja ott is a baját.

— Nem tartozik ránk, menjen a járásbíróhoz.

A paraszt lehajtotta a fejét, mintha gondolkodnék, azután elkezdte lóbálni, mintha nem is az övé lett volna.

— No hát oda nem mék. Mer látom már, hogy nincs igazság. Hanem tudja mit?

— Mit?

— Hazamék én a falumba, oszt' én is ráhágo k a mannak a hasára.

Színház.

Szombat. Sardou Madame sans géne-je egészen meghódította a debreczeni közönséget, ezuttal is telt ház előtt kerülvén színre. A külső hatások minden eszközét felhasználó szenzációs darab ez idő szerint olyan jó előadásban kerül nálunk színre, a miről bátran elmondhatjuk, hogy a vidéken első helyen áll. Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy a színügyi bizottság igényeit kielégítő Tiszai színtársulata a legszakavatottabban és leghelyesebben van szervezve, mert bizony a betöltetlen szerepkörök égető szükségére sürgősen követeli a társulat szaporítását, — hanem véletlenül ehhez a darabhoz van kellő személyzet. Ezt egyedül a Tiszai kegyességének köszönhetjük. — A szereplők közül Cserny Bertáról kell első helyen megemlékeznünk, ki precíz, bevégzett egészet képező alakításával teljes mértékben rászolgált a közönség ovációira. Pethes, Péchy, Sándor mindnyájan jók voltak. Tapoleczay Kápolon-ja a művészi helyes felfogás minden bélyegével ellátott alakítás. Megérdemelte a tapsokat. Ardany Ida, Kiss Irén minden tekintetben hozzájárultak az est sikeréhez. Az olasz nyelvű veszekedés jelenetével zajos hatást értek el. A kis Bajnóczy Valéria fess megjelenésével és kedves-ségével hódított.

Vasárnap premiér volt színházunkban. Csárli nénéje című angol bohózat került

színre közepes számu közönség jelenlétében. Hozzá vagyunk szokva, hogy minden színmű a mi az angoloktól jön, magán viseli azt a karakterisztikus angol vonást, melyet sokban hasonlíthatunk a francia esprit-hez. Az előadott bohózat azonban az eddig látott angol termékek között igen alacsony fokon áll. — Legtöbb jelenetében vastag durvaságokkal akar hatni, melyek talán meg is teszik a maguk frenetikus hatását a nyári szinkörök mindent megemészto publikumára, de mi, a kik csak alig pár napja kerültünk elő a tenger fenekéről, nem sok gyönyörűséget találunk bennök. A pillanat bohózatostobaságának hatása alatt mosolyra derül az arcunk, de utána olyan csömörlés felét érzünk, a mi határozottan visszautasítja az efféle durvaságokat. A hálás vasárnapi publikum, mely nevetni jár a színházba, igen jól mulatott, de a jobb izlés boszankodva tért ki a kierőszakolt jelenetek itt-ott frivol benyomása elől. A darab azon fordul meg, hogy két oxfordi diák szíve választottját meghívja lakásukra villás reggelire, abból az örömdetes alkalomból, hogy egyiküknek milliomos nénye meg fog érkezni. Az utolsó pillanatban azonban sürgöny jön, melyen a nagynéni pár napi elmaradásáról értesíti öcsesét. Barátjukat, a ki, épen alárezoz báli jelmezt próbál, női ruhában megcsipik nagynéninek s ebből áll elő a legtöbb esetben vastag komikum, de elég mulatságos jeleneteknek egész sorozata. A kibonyolítás kissé ügyetlen az előzmények után és tömeges házassággal ér véget, a mit különben mindenki előre sejtethet.

A szereplőkről sokkal több jót írhatunk, mint a darabról. Pécsy és Tapoleczay az oxfordi diákok szerepében minden lehetőt elkövettek, hogy unalmasokká ne legyenek. Több-kevésbbé el is érték a céljukat. Nyilas és Rózsahegy a kelleténél többet mókáztak s bizony, bizony, nem egyszer — csak a karzat mulatott játékokon. Nagyon sajnáljuk ezt a két derék színészünket, hogy mindenféle sületlen ostobaság el tudja őket ragadni a szélsőségek hatáira. Van k ügyes szolga volt. Bács színtelen szerepéből alakot tudott teremteni. Cserny Berta és Bogó Ilonka a helyzethez megfelelően elég gyöngék voltak, ezuttal azonban nem hibáztatjuk őket, hanem a darabot. Bácsné és a kis Bajnóczy Valéria tehetségük szerint hozzájárultak az est sikeréhez.

Hétfő. Üres ház előtt megismételték Csárli nénéjét és ezzel remélhetőleg le is tünt a műsorról. A művezetőségtől legalább elvárjuk, hogy ezt a banális dolgot többé nem veszik elő.

Kedd. Újév első napjának ünnepélyességét mintegy jelezve, Péchy, a fáradhatatlan rendező, ügyes tablóval kedveskedett a közönségnek. És elmondhatjuk, hogy az egész estén ez volt a legszebb és legjobb, eltekintve attól a ripacs körülménytől, hogy a tabló több alakja sans géné diskurálgatott egymással. Ez nem a Péchy hibája! — Előadásul a Szigligeti régi jó színműve Mátyás király lesz került színre a lehető leggyöngébb előadásban. A magyar ruhás darabokra nálunk nem jó idők járnak, pedig a nemzeti művelődés magasztos eszméje által fellelkesült színgazgatónak első sorban ezeket kellene adatnia. A szereplők sem állottak ezuttal hivatásuk magaslatán. Szerep nem tudások, értelmetlenségek, rossz felfogás, késések egymásután tüntetkeztek, ezekhez pedig a debreczeni közönség nincsen hozzá szokva. Föl kell még említenünk a rossz szereposztásnak egy frapáns megnyilatkozását, mikor Bajnóczy Valériának kellett a Sara Mária drámai szerepet eljátszania. Az ilyen ferde dolgok nem csak a közönség körében keltenek visszatetszést, hanem még azzal a hátránnyal is járnak, hogy épen ilyen kezdőknel, mint Bajnóczy Valéria, tehetségüknek a természet által megszabott irányát is megtévesztik. Reméljük, hogy ilyen rossz szereposztás miatt nem kell több izben felszólalunk!

Szerda. Ismét jó előadás! Az operette személyzet igen szépen kitett magáért, volt is taps, kihívás bőven. Megyeri Dezső az Ötödik pont ban nem akart világrendítő nagy dolgot produkálni, csak olyan kedves, közép-szerű jó zenét, a mit mégis lehet élvezni. —

Nem bővelkedik ugyan hatásos számokban, de elég csinos dallamokkal rendelkeznek, a mik hatásra számíthatnak. Ruzsinszky Ilona ez estén bámulatosan volt disponálva; pazarul bánt hangjával a magas fekvésekben s ezért és ügyes játékáért számos tapsot kapott. Galyasy Paula kedvesen adta elő énekszámait. Takács Jolán figyelemre mlétó haladást tanusított. Locsarekné, Nyilassi és Krémer jóízű mókáikkal mulattatták a kis számú közönséget. Rózsahegyi és Bende hozzájárultak az est sikeréhez.

Csütörtök. Ismét a szókimondó aszszonyság-on mulatott az a kevés számú közönség, a mely elszánta magát arra, hogy a debreczeni légvonatos színházban agyonra hűtse magát, vagy pedig a rozszant támlaszék összerogyjon alatta. Sokat tapsoltak Cserny Bertának és Tapoleczaynak.

Péntek. Leszállított előadásul a Tót legény Amerikában ezimü ostobaságot találtak föl kevés számú publikum előtt. Az előadás legnevezetesebb mozzanata az volt, hogy a publikum naiv része kihívta a sugót, de az nem jött. — Az ilyen féle darabokból nem kérünk többet!

Adomák.

— Puszta Béla, a kolozsvári nemzeti színház korán elhunyt kitünő humoru, kedvelt komikusának életéből.

Közlő: Nádasy József.

1885-ben a budapesti népszínházhoz több új tagot szerződtettek, köztük Pusztayt is. Virágvasárnapján ünnepélyesen fogadták az új tagokat.

A szinpad tömve volt előkelő fővárosi művészek- és hírlapírókkal.

A fogadtatás után Pusztay mosolyogva kiált fel:

— Sohse hittem volna, hogy ez a népszínház ennyire sülyedjen!

Altalános megütközés, — mindenki megbotránkozott e kétértelmű megjegyzésen.

Mire Pusztay nyájas humorral folytatja:

— No már úgy értem, hogy engem is ide szerződtettek.

— Ismeri ön a Szevillai borbélyt? — kérde a vasutón Pusztay egyik mellette ülő operabarátot.

— Nem ismerem, — felelé az — mert én magam szoktam beretválni.

Pusztayt még a hitelezői is szerették.

Azonban volt köztük olyan, de különösen egy, aki minden elsején már korán reggel kopogtatott nála.

Számítalanszor figyelmeztette, hogy jöjjen valamivel később — mint a többi — és ne költse fel legédesebb álmaiból.

De hasztalan, — nem használt az illetőnek a figyelmeztetés.

Egyszer aztán fogta magát Pusztay és éjjeli 2 óraker, hazamenet becsöngött a fenn említett hitelezőjének lakására.

— Ki az?

— Én vagyok! — felelé Pusztay.

— Ugyan kérem, mit akar nálam éjnek idején?

— Nagy baj van!

— Mi?

— Eresszen be, majd elmondom!

A hitelező kíváncsi lévén, fölkel, kinyitotta a kaput s bevezeté Pusztayt szobájába.

— Hát kérem én fizetni jöttem!

— És ezért lármázott fel ön engem?

— Ezért hát! — no meg aztán meg akartam önnek mutatni: hogy esik az, mikor az embert a legédesebb álmból fölzavarják. Ugy-e, hogy nem jól? Pedig én önnek pénzt hoztam.

— Most képzelje el, nekem hogy esik, a kit ön mindég azért zavar föl, hogy: „pénz adjon!”

Egy reggel Pusztay még az ágyban volt, mikor egyszerre erős kopogás veri föl álmaiból.

— Szabad!

Nyílik az ajtó s belép egy tisztességesen elhízott uriember.

— Mi tetszik?

— En kérem Nagy János végrehajtó vagyok!

— Miért jött?

— Foglalni!

(Erre Pusztay, — mivel nála nem igen volt mit foglalni, eredmény nélkül pedig nem akarta utnak ereszteni a végrehajtót — föl-emelé jobb karját s az ágya mellett lévő üres székre mutatva így szól):

— Kérem tessék helyet foglalni!

(Aztán magára vonta a takarót és tovább aludt.)

— Inkább leszek koldusvezető, — mint ilyen embereket igazgassak, mint önök, — mondá dühösen Pusztaynak egyik kisvárosi igazgatója.

— Sohse bántsa, — volt rá a felelet. — Nálunknál nagyobb koldusokat úgy sem vezethetne!

Irodalom.

Magyar Bortermelők Lapja ezimen Rombay Dezső szerkesztése mellett, új szállóművelési és borászati hetilap indult meg Budapesten. A mutatószám a következő tartalommal jelent meg: Mily irányt követesen a magyar bortermelő? Hogyan rekonstruáljuk szállóinkat? A különféle szállóterületek jogosultsága. Az amerikai anyatelepek karózása, (3 ábrával). Gróf Festetics miniszter a szállóművelésről stb. Előfizetési díjak: Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt, mely összeg a kiadóhivatalba VII. ker. Kerepesi-ut 44. sz. alá küldendő.

Éleztlapok. Ezen ezim alatt jelenik meg ez évi január 1-től egy művészi kiállított humorisztikus lap, mely hivatva lesz nemcsak minden hasonirányú külföldi irodalmi terméket hazánkba kiszorítani, hanem még minden család kedvezet lapjává válni. A már előttünk fekvő első szám szép ezimfejjel van ellátva és szellemes, élezes prózai és költői tartalommal bír; mesterkezre valló finom kivitelű képei eléggé tanuskodnak a temesvári hazai „Unió“ kiadóintézet törekvése mellett, hogy az értelmes magyar olvasóközönség számára egy kiváló, eddig e modorban Magyarországon meg nem jelent éleztlapot teremtsen. Az „Éleztlapok“ előfizetési ára évi 4 frt (8 koronn) oly mérsékelt, hogy eme szép irodalmilag és typographiai tekintetben teljesen szerkesztett lapot, melynek biztos eredményt jósolhatunk, — mindenkinek melegen ajánlhatjuk, a ki egészséges jó és finom humorban, mely ment minden politikai és felekezeti szinezettől és szép illusztrációkban leli kedvét. Előfizetéseket az „Éleztlapok“ kiadóhivatala Temesvárott, valamint minden könyvkereskedés fogad el. Próbaszámok kívánatra ingyen küldetnek.

Az értékpapírokba való tőkebefektetés ma már nálunk is általánosan szokássá vált és ezen a réven szaporodnak azon sajtótermékek is, a melyek az értékpapírokkal és tőzsdével foglalkoznak. A míg azonban ezek legtöbbje obscurus tőzsdéirodák által kiadott selejtes nyomtatványok, addig a „Pénzügyi Hírlap“ című havonként 2-3-szor megjelenő pénzügyi és sorsolási közlöny, a melyet Lendvay Sándor, a pénzügyi irodalom terén közel két évtized óta működő ismert fővárosi hírlapíró szerkeszt, a hivatásos sajtó követelményinek megfelelő és annak teljes magaslátán álló hírlap, a mely alaposan tájékoztat az értékpapírpiazz összes viszonyairól. Sorsolási része a legtekélyesebb a mit e nemben nyújthatni és e részével megbízhatósága illetékesen is el van ismerve. Azoknak tehát, a kik értékpapírokkal és sorsjegyekkel bírnak, nem ajánlhatunk jobb lapot a „Pénzügyi Hírlap“nál, a melyet még bámulatos olcsósága is kitüntet, mert előfizetési ára egész évre csak egy forint. A kik egy forintot a kiadóhivatalba (Budapest, V., Dorottya-utca 1 sz.) beküldenek, azoknak a „Pénzügyi Hírlap“ 1895 végéig bérmentve megküldetik.

Vegyes hírek.

A „Margitta és Vidéke“ tojógépje. A riporterek mindenütt egyformák. Buzgók és vakmerők. Jelszavuk: vagy történi válami és akkor meg kell irni, vagy nem történi semmi és akkor meg kell azt csinálni. Minthogy pedig Margittán utóbbi időben édes-keves följegyzésre méltó dolog történt, az ottani krónikairó úgy segített a bajon, hogy riporteri műnyelven szólva, „hasból“ a következő érdekes ujdonsággal lepte meg a „Margitta és Vidéke“ f. évi 49-iki számában olvasóit:

Tojógép. Egész Németországban egyébről sem beszélnek most, mint Ockásió Richard ur szenzációs találmányáról, mely a szárnyas állatok szaporítását van hivatva hihtetlenül nagy mérvben elősegíteni. Ockásió Richard ur a Majna melletti Frankfurtban ugyanis egy új tojógépet fedezett fel, mely olyan szerkezettel bír, hogy ha a szárnyasok tojásait beleteszik, azokból néhány óra alatt kikelnek a kicsi fiókák. Erre a hírre a nevezett lap szerkesztője egy vidéki földbirto-kostól levelet kapott, melyben nagyon kéri, hogy szerezzen be neki ilyen tojógépet, kerüljön az bármennyibe. Megígérte, hogy ha a gép beválik, nemcsak hálára lesz kötelezve hanem belép a nevezett lap örökös előfizet-jének, s ezenfelül még az első kikelendő csirke is a szerkesztő ur konyhájára kerül három napos korában azon reményben, hogy az ilyen gyorsan kikelő csirke három nap alatt használhatóvá fog fejlődni.

Margittán most nagy érdeklődéssel várják az új tojógép megérkezését. A „Margitta és Vidéke“ riportere pedig úgy meg van rettenve, hogy a lap szavahihetőségének megmentse érdekében napok óta maga törí a fejét az új tojógép konstruációjáu.

Mulatságos időtöltés.

Férfinev-talány.

— Bingert János Antaltól —

Árpád, Elek, Elemér, Éliás, Ezekiel, Ervin, Endre, Ezsau, Ernő, Erán, Emil, Evellius, Gyárfás, János, Jenő, Jeremiás, István, Imre, Károly, Kálmán, Kelemen, Kornél, Lajos, Lipót, Leo, Lőrincz, Mátyás, Norbert, Nándor, Newnil, Nilus, Nábor, Róbert, Rajmund, Szeráfin, Sebestyén, Saul, Salamon, Timót, Ödön, Titusz, Tamás, Teofil, Ulrik.

Ezen elsorolt férfinevek úgy irandók egymás alá, hogy a kezdőbetűik felülről lefelé olvasva egy egyházi ének első két sorát adják.

Számtan-rejtvény.

— Kolossa Imrétől. —

Egy apa elküldé 4 fiát almát elárusítani, az első fiúnak kosarában annyi alma volt, mint a menyüi a többi hároméban összesen, a második fiúnak kétszer annyi almája volt mint a harmadiknak, azaz háromszor annyi, mint a negyediknek. A négy fiu almája összesen 400-at tett ki. Hány almája volt egynek-egynek.

Mult heti számunkban közölt földrajzi talány helyes megfejtése:

Nándor-Fehérvár.

A talányok helyes megfejtői közül a nyereségy könyvet: „Saját kezébe“, Beniczkyné Bajza Lenkétől, Megyesy Ilona nyerte.

Helyesen megfejtették: Fekete Erzsike, Klein Rella V. oszt. növendék, Kiss Irma, Tóth Lajos, Wahrman Etelka (Ny.-Balkány), Erdődy Jolán, Megyesy Ilona (nyertes), Róth Róza, Szabó Imre, Kiss Elek Grósz Etel, Hódosi Péter, Oláh Lajos, Nagy Mariska, Somogyi Mariska.

Szerkesztői üzenetek.

S. H. „Olyan egyszerű s mégis olyan kedves történet“... Ezt írja... És mi: Olyan együgyü s olyan használhatlan történet.

N. I. Nem közölhető.

N. B. Sorsjegyet 200 frt. nyereségyvel huzták ki. A forgalomban lévő összes sorsjegyek huzásáról ezentul rendszeren fogunk hozni tudósítást.

A kávé és tea italról.

(Időszerű szemle.)

Ha azt az óriási elterjedettséget tekintjük, melynek a babkáv manapság a társadalom minden rétegében örvend, csodálkozás-

sal kell hallanunk, hogy mily nehezen és lassan történt ezen elterjedés, úgy hogy több mint két évszázad kellett hozzá, míg a kávé mai közkedveltségét elérte.

Allítólag már 1573-ban említi egy Raulwolf Leonhard nevű német orvos a kávé Európában egy azon évben megjelent könyvében, míg egy másik Alpinus Prosper nevű olasz orvos, 1591-ben mint gyógyszert hozta Egyiptomból Velenczébe. Mint hevítő, izgató italt legelőször Arábiában, Aden és Mokka környékén használták a kávé; honnan legelőször Egyiptomba és Konstantinápolyba jutott. Az első, kávébabbal telt zsákok 1660 körül jutottak el, örmények által Párisba, hova már megelőzőleg 1635-ben a holland-indiai kereskedelmi társaság az első tea-szállítmányt hozta. De mégis igen soká tartott, míg a nagy közönség ezen élvezeti cikket megismerte, bár a magasabb körökben lépésről-lépésre tért hódítottak. Különösen a kávéfőzetet találták utálatosnak, úgy, hogy — mint egy egykorú író írja — küzdelembe került azt arczfintorítás nélkül legyűrni.

Mégis lassanként a kávéivás a kontinensen divatba jött. És így, miután az első kávé szállítmány 1672-ben Dresdába is eljutott, jött létre 1679-ben Hamburgban az első kávéház. Párisban 1680 körül kezdtek a kávézó-helyiségek feltűnése; természetesen csak apró piszkos lebujsok. Bécsben pedig tudvalevőleg 1683-ban nyitotta meg Kolsiczky az első kávéházat, melyre a teljesített fontos kémszolgálatok által szerzett érdemeket, a török megszállás megszűnte után.

A kávé-élvezet azonban még sokáig csupán a nagyobb városokra és a magasabb társadalmi körökre szorítkozott. Csak századunk utolsó évtizedeiben jutott el a kávé a legutolsó faluba és a legszegényebb kunyhóba is, a hol mint táplálkozási cikk szolgál, a minek azonban semmi esetre sem tekinthető. És így manapság a kávé sokkal fontosabb kereskedelmi cikk, mint bármi más. Az évi kávéfogyasztás 1830 óta ötszörösen nagyobbodott és 9 millió méterezésére becsülik, minek hozzávetőleges értéke 1000 millió forintot tesz, a melyből az Osztrák-Magyar-Monarchiára 40 millió forint esik. A tea fogyasztás is folytonosan emelkedik és a bevétel a Monarchiába 1893-ban 7893 méterezésát tett, több mint 3 millió forint értékben.

Mint hogy a bakkávé már eredetileg drága volt a szegényebb néposztálynak, a növekvő kávéivással és a bakkávé fogyasztással az ugynevezett kávépótlékok, pótkávék használata is emelkedett, melyek különösen a cikória-gyökérből és pirított fűgéből készítenek, rendkívül elterjedtek. Tehát ezen pótkávék nyersanyagának legnagyobb része is a külföldről kerül hazánkba.

Kézzelfogható dolog, hogy ez mily hátrányos gazdasági állapotainkra nézve, mert az az óriási összeg, a mely ezen a révén a külföldre vándorol, legkevesebb sem tápláló és többnyire az egészségre is káros termékért, nem a jobbmodu emberek, — hanem csakis a szegényebb néposztály zsebéből kerül ki.

Hol marad itt tehát az a régi fontos nemzetgazdasági tantétele, hogy minden nép csupán azt fogyasztza, a mit maga képes és pedig könnyen előállítani?

De az anyagi veszteségnél sokkal károsabbak azok a következmények, melyek a nevezett italok élvezése által, az egészségre és erőre hárulnak. Korunk nagyfokú idegessége, az ember-anyag folytonos satnyulása, továbbá az ijesztő mérvben szaporodó örülési és gutaütési esetek az orvostudomány nagyságai által — mint Virchow tanár Berlinben, Dr. Lutze A., egészségi tanácsos, Dr. Stuhlmann J., továbbá a híres amerikai tanár Graham Sylv., Dr. Bell, Dr. Bardell, Dr. Beaumont és Brillat-Savarin tanár Párisban — csakis a kávé és tea élvezésére, illetőleg az azokban rejlő mérgek (Coffein és Thein) hatására vezetettnek vissza.

Beható tudományos vizsgálódások épen az utóbbi időben mutatták ki ezen narkotizáló italok veszélyes hatását, a melyeknek tartós élvezése az ideg-, fej-, szív- és gyomorbetegségek, valamint a gyakori gutaütések egész csapatát hozza magával.

Daczára ezen meggyőző bizonyítékoknak, daczára az egészséget fenyegető veszélynek, senki sem fog megszokott kávéja és teája élvezetétől megválni. Ha a kávé és tea mérgek, úgy bizonyára a legkellemesebb mérgek: — egyenletesen és kellemesen ringatják az embert a halálba — mint azt Dr. Birkmayer mondja az „Általános orvosi folyóirat” egy tudósításában. — Ily közönyösen venni a dolgot azonban, a szerzett tapasztalatok után, semmi esetre sem szabad. Szerencsére ez az eset nem is forog fenn és — minthogy a természet minden mérgeknek az ellenmérgeről is gondoskodott — egy szer kezd általánosan ismertté válni, a mely az annyira kedvelt kávéitalnak mérget elvenni és egyuttal a külföldi kávépótlékokat hazánkból kiküszöbölni,

ezáltal pedig közgazdasági érdekeinket előmozdítani van hivatva.

Ezen szert, a máris nagyon kedvelt és elterjedt maláta-kávé képezi, a melynek előállítását, a Bécs melletti Stadtlau-ban alapított Kathreiner maláta-kávé gyárban egy nagyszerű iparágat teremtett, a munkások százait foglalkoztatja és előreláthatólag nagy jövőnek néz elébe.

Tehát továbbra is élvezheti bátran mindenki úgy a reggeli kávéját, mint az ebédutáni feketéjét ha tudja, hogy abba maláta-kávé van vegyítve és elérjük még talán azt az időt is hogy a legfélreesebb hegyi falvakban is ihatunk pompás hegyi tejjel kávé, a nélkül, hogy abban pótkávé-zagyvaléktól kelene tartanunk.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A „zum goldenen Reichsapfel.”

Vértisztító labdacsek, ezelőtt Általános labdacsek neve alatt;

ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdacsek csodás hatásukat észszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsek általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszserből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsek háziszserül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májtajok, kólika vértelések, aranyér, héltelenség s hasonló betegségeknél Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is: így sápkórtnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsek oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratról, melyet e labdacsek fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék az on meggyőzősége, hogy mindenki, aki ezen labdacsekot egyszer használta, meg vagyunk győzve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tükercset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacseiból utánvételel. Fogadjon ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacseim csoda hatásáért. Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Braache, Fülánik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akaratá volt, hogy az ön labdacseim kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: En gyermekágyban megbéltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az ön csodálatremítő labdacseim engem nem mentettek volna meg. Az isten áldja meg Önt ezért ezereszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsek engem istökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legfontosabb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagycnem nevemben. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurttal és vizkórtságban, már életét is megunta, melyről egybként le is mondott, midőn véletlenül egy doboz kapott az ön kitűnő vértisztító labdacseiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legtöbb tisztelettel, Weinzeittel Josefa.

Eichengraberamt, gőhll mellett, 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur!

Alólrított ismétlen kérek 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacseiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacsek értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmeglebbebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszéseszerint használására Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel, Hahn Ignác.

Gotscherf, Kolbach mellett, Szilésia 1888. okt. 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacseiből egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacseinek köszönetem, hogy egy gyomorhajótól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsek nálam csaknem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelettel. Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsek csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerárban, Bécsben I. Singerstrasse. 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacset tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 5 krba kerül; bérmentelen utánvételel küldésnél 1 frt 10 krt. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag, 1 frt 25 kr. 2 csomag 2 frt 30 kr. 3 csomag 3 frt 35 kr. 4 csomag 4 frt 40 kr. 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsek a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoztatnak: ennek következtében kértetik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsekot követelni és csakis azok tekinthetők valódinak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. nevével írással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon alárassal vörös színben van elírva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású, jobb szer minden köszvényes és csuzos bajok, u. m.: gerincz-agy-

A fenti különlegeségek kaphatók Török József gyógyszerész urnal Budapest, Király-utca 12. szám.

bántalom, tagszaggatás, ischias, miuraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzaggatás stb. stb. ellen 1 forint 20 kr.

Tanochinin hajkenőcs Pserhofer J.-tól. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 2 forint.

Általános tapasz Studel tanártól Ütés és szurás által okozott sebeknél, mérgek daganaoknál. ujjkocak, sebes vagy gyuladt mell vagy más bujónál mint kitűnő szer lön kipróbáva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalszam Pserhofer J.-tól. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általános ismert kitűnő háziszser, hurut rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Életessenczia mor. (prágai csöppek) megrontott gyomor, rossz emésztés és mindenremű altesti bajok ellen kitűnő háziszser. 1 üvegecsével 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bulrich A W.-tól. Kitűnő háziszser a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhég, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalszam, 1 üveg 50 krajczár, egy kis üveg 12 krajczár.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megzúrteti a lábizzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbáva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balszam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bérmentéssel 60 krajczár.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Mia-Poka, kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás és reuma ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegeségek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerzetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvéttel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Üzlet feloszlás miatt hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁST rendezek,

mire is felhívom a n. é. közönség becses figyelmét, megemlítem, hogy üzletemben lévő áruk eredeti gyári áron árusítatik el.

GYENES LAJOS, varosház épület.

ARUK FELSOROLÁSA:

Valódi bel- és külföldi ruhaszövetek,
Fekete kelmék,
Fekete és színes selymek,
Plüsch és bársonyok,
Zsinór és egyéb ruhadiszek
Flanelk és Kasánok,
Alkalmi szövetek,
Bali virágok, belépők és legyezők,
Jómosó velezek (Barchet)
Kartonok, Toilek és Satének,
Cspike, bodor és szalagok
Arcz- és menyasszonyi fátyolok,

Jó szabású fűzők,
Rövidaruk és belések,
Színes- és fehér kötő-pamutok, czérnák,
Téli gyapjuk,
Férfi fehérművek,
Nyak és zsebkendők,
Férfi, női-ső gyermek-harisnyák,
Karton és csipke kötények,
Berliner, Genilien és selyem Escharpok
és kendők,
Téli kendők minden nagyságban.

**Sirkoszoruk és szalagok, Cspike függönyök és Agyterítők
és egyéb divat- és kézműárak.**

Kizárólagos

Kizárólagos

Főpiác Szikszai-ház, a főtőzsde mellett.



**A legjobb minőségű
CZIPŐ és CSIZMA**

árak raktára.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
mindenfélé

gyermek, női, férfi czipő és csizma árakban,
továbbá női és férfi posztó és bőr csizmák,
gyermek posztó czipők, valamint női és
férfi orosz-lack czipők- és sár-czipőket

ajánl: **GOLDBERGER L. LAJOS**
utóda STERN HERMAN.

Főpiác Szikszai-ház, a főtőzsde mellett.

Kizárólagos

SARG-féle egészségügyi hatóságilag megvizsgált

(Bizonyítvány Bécs, 1887. Julius 3.)



sok **millió-szor**

kipróbált, jónak bizonyult s
fogorvosilag ajánlott,
egyszerűs mind

**a legolcsóbb fogtisztító- és
fenntartó szer.**

Mindenütt kapható.

2 arany,
13 ezüst
érem.



9 dísz- és
elismerő
okmány

Kwizda-féle

Korneuburgi marha-táppor.

Iovak, szarvasmarha és juhok számára.
Egész dobozzal 70 kr., — féldobozzal 35 kr.

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágy-
hiánynál, rossz emésztésnél, valamint tehéneknél a
tej javítása s a tejelőképeség fokozása czéljából.

Tessék a főnöbbsi
védjegyre ügyelni
s a vételnél ha-
tározottan kife-
jezni:
Kwizda-féle
Korneuburgi-
marha-táppor.

Fő lotót:

Kwizda Ferencz János
osztrák cs. és kir. és ro-
mán kir. udvari szállító
kerületi gyógyszerárában,
Korneuburg, Bécs mellett.

Valódi minőség
ben gyógyszer-
árakban és dro-
gistikáknál kap-
ható.

Hirdetések

a „DEBRECZENI LAPOK“
részére felvétetnek a kiadóhivatalban,
Széchenyi-utca 1813. sz. a.

NÉGY REGÉNY INGYEN!

Felhívás

a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már
az ország minden vidékén a legtöbb művelt magyar
család vendés házi barátja

Közkedveltséget és elterjedtséget az által
ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van
szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a
kezébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és
nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasz-
nos olvasmányokat találnak benne

A „Hölgyek Lapja“ című melléklet, a
nő hű tanácsadója és szellemi titkára.

A „Regénymelléklet“ évente négy díszes
regényvel ajándékozza meg előfizet it, szép színes
borítékkal, melyeknek egyenkénti bolti ára 1 frt,
tehát összesen négy forint.

A „Boríték“ tele van szórakoztató talá-
nyokkal s mulattató apróságokkal, kérdésekkel,
feleletekkel, egyszóval a „Képes Családi Lapok“
a legértelmesebb, a legelőkelőbb s mégis a legol-
csóbb szépirodalmi képes kiadvány.

A képek a legelső művészek ecsetének kö-
szönik létüket. A „Hölgyek Lapja“ mellékletünknek
dívatképei mindig a legjobb divatnak mintái; így az
1895-ik évi első szám a következő tartalommal
jelent meg:

„Hazsmár és társa“ regény *Beniczkyné Bajza*
Lenkétől: „Ujév“ költemény *Ábrányi Emiltől*: „A
befelé fordított ké“ novella *Muray Károlytól*: „A
nő feladata“ dr. *Turnovsky Mórtól*: „A sötét világ“
Tolnay Lajostól: „Az ifjú anya“ költemény *dr. Feleki*
Sándortól: „Az álom“ G. *Dioszeghy Mórtól*: „Bal
után“ *Mészáros Sándortól*: „Az időről“ szatira *Jámbor*
Lajostól: „A szép színésznő“ regény *Rudnyánszky*
Gyudától.

Előfizetési árak:

a „Hölgyek Lapja“ című divat- s „Regény“
melléklettel együtt.

Egész évre	— — — — —	6 frt — kr.
Fél évre	— — — — —	3 „ — „
Negyed évre	— — — — —	1 „ — „

A „Képes Családi Lapok“ heti lapból mutat-
ványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal
mindazoknak, a kik ez iránt — legzélszerűbben
levelezőlapon — hozzá fordulnak

A ki három új előfizetést gyűjt s az előfizetési
összeget utalványon egyszerre beküldi, annak elis-
merésül „egy díszes emlékkönyvet“ küldünk.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfi-
zetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási
díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4
regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr.
csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre
beküld, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléül
és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési díjat
20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egy-
szerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld
jutalmul

a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala

BUDAPEST,
Vadász-utca 14-ik szám, saját házában.

LESZÁLLITOTT ÁRAK!!

Üzletünk nagyobb helyiségbe való áthelyezés folytán

feltűnően leszállított árak mellett

árusítjuk a raktárunkon levő

nagymennyiségű

női felöltőket, kabátokat, rádokat, bundákat, gyermek-
köpenyegeket, kabátokat, és costumöket

továbbá karmantyukat (muff) boá-kat,
sapkákat, stb.

HEIMAN ÉS HALMÁGYI

női- és gyermek-felöltők árúháza Debreczen, főtér.

Az üzlethelyiség kiadó!

Leszállított árak!

Leszállított árak!

A legízletesebb, egyedül egészséges és
egyszersmind a legolcsóbb pótíték a bab-
szemű kávéhoz.

Egyedül egészséges pótiszer a babszemű kávé
helyett. Nőknek, gyermekeknek, betegeknek
orvosilag van ajánlva.

KATHREINER FÉLE

KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉ.

Legisztább természetes gyártmány
egész szemekben.
Hozzávegyítések általi hamisítás
tehát ki van zárva.

Mindenütt kapható: ½ kiló 25 kr.

DISZOKLEVÉL
1891-1894
8 ARANY ÉREM

Óvatosság: Csak a „Kathreiner”-
névvel ellátott eredeti-csomagokat
kérjük és fogadjuk el.

Egészséget Erőt
„Kathreiner”
Ad.

VEDŐJEGY.